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1. SprawdZ, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 21 strony (zadania 1-32).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku. Pamietaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu / pidra tylko z czarnym tuszem /
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5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
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tacznie 60 punktow

7. Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych dopuszczonej przez
CKE, jako pomoc egzaminacyjna, linijki oraz prostego kalkulatora.

8. Uwaga! Jezeli w tresci zadania nie podano inaczej, to wartosci mas
atomowych z uktadu okresowego pierwiastkéw zaokraglaj w obliczeniach
do liczb catkowitych, a tylko w przypadku atomu chloru do czesci
dziesietnych.

9. Na arkuszu wpisz swoj numer PESEL.

Zyczymy powodzenia!

Wypetnia zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO



www.3echedukacja.pl

Informacja do zadania 1i 2

O atomie pierwiastka E wiemy, ze:

e w stanie podstawowym jego elektrony rozmieszczone sg na 26 orbitalach
e w powtoce walencyjnej liczba elektronéw sparowanych jest réwna ilosci elektronéw niesparowanych

Zadanie 1. (0-1)

Uzupetnij tabele wpisujac symbol pierwiastka, jego walencyjng konfiguracje elektronowa oraz wzér wodorku,
w ktérym pierwiastek E przyjmuje hybrydyzacje sp>.

walencyjna konfiguracja

wzér wodorku
elektronowa

symbol pierwiastka

Zadanie 2. (0-1)

Uzupetnij ponizsze zdania wpisujac: > < =
a) Promien atomu pierwiastka E jest ........ccccoeveeuneenns od promienia rubidu.
b) Druga energia jonizacji pierwiastka E jest ........cccvevveeennnenn. od drugiej energii jonizacji bizmutu.
c) Pierwsza energia jonizacji atomu pierwiastka E jest ......ccccccceiiiiiinnenns od pierwszej energii jonizacji
antymonu.
d) Stopien utlenienia pierwiastka E w jego tlenku o najwyzszym stopniu utlenienia jest .........cccceevcieeennnenn. od

stopnia utlenienia chloru w jego wodorku.

Zadanie 3. (0-1)

Promocja to zjawisko samorzutnego przeniesienia elektronu lub elektrondw w celu uzyskania trwatej konfiguracji
elektronowej. Nieregularnos¢ ta, wystepujgca m.in. w chromie, molibdenie, srebrze, miedzi i palladzie jest
korzystniejsza energetycznie.

Napisz konfiguracje elektronowg atomu palladu stosujac zapis skrécony.

Zadanie 4. (0-2)

Tlenek azotu (1V) ze wzgledu na charakterystyczng budowe jest niestabilny i bardzo reaktywny.
Przedstaw wzor elektronowy tlenku azotu (IV), podaj liczbe wolnych (niewigzacych) par elektronowych atomu
centralnego oraz liczbe wigzan o i m w jego czasteczce.
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liczba wolnych (niewigzacych) par

liczba wigzan o liczba wigzan nt
elektronowych a a

Zadanie 5. (0-1)

Azot wystepuje w przyrodzie w postaci dwdch izotopéw. Jeden z nich posiada liczbe masowg rowng podwdjnej
wartosci tadunku jagdra atomowego swego atomu, natomiast drugi izotop posiada liczbe masowg o jeden wieksza
od poprzedniego. Oblicz zawartosci procentowe izotopéw azotu.

Obliczenia:

Zadanie 6. (0-1)

Sposréd wymienionych substancji podkresl te, ktorych czasteczki posiadajg moment dipolowy réwny zero:

CHy4 SO, SO; co AICl5

Zadanie 7. (0-1)
Orbitalom atomowym atoméw centralnych w jonach ztozonych przypisz odpowiedni typ hybrydyzacji:

2-

NH," NO5" S0,% CO; Clos
typ hybrydyzacji
sp sp> sp’

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 8. (0-1)

Emulsja nazywamy dwufazowy uktad dyspersyjny dwdch niemieszajgcych sie wzajemnie cieczy, polarnej
i niepolarnej. Wyrdznia sie dwa typy emulsji. Jezeli dominujgcym skfadnikiem jest substancja hydrofilowa
a sktadnikiem w niej rozproszonym substancja hydrofobowa to méwimy o emulsji typu olej w wodzie (O/W). Gdy
w substancji hydrofobowej jest rozproszona substancja hydrofilowa to méwimy o emulsji typu woda w oleju (W/0O).

Okresl jaki typ emulsji przedstawia rysunek.
Q@ ann /vvvvvvv‘

Emulsja typu: ..cceeeennneen.
Zadanie 9. (0-2)
Uzupetnij ponizsze zdania wybierajgc wtasciwe okreslenie sposréd podanych ponizej:

szkto kwarcowe - krzemiany - kwarc - tlenek krzemu (IV) - niskq temperature - wysokq temperature

aluminium - magnetyt - agat - ametyst - anhydryt - kalcyt
L wystepuje w skorupie ziemskiej jako krzemionka i krysztat gorski.
P VT [ ol o e 1 - I - TSP topnienia.

3. Tlenek krzemu (IV) ogrzewany z tlenkami metali i wodorotlenkami metali tworzy ........ccceeveeeeceeen e cccveeene, .

4. Odmiany KWarCU t0 ....cccuviiieieeee et ee e e e .

szkfo bezpieczne - szkto krysztatowe - szkto optyczne - szkto laboratoryjne - szkto piankowe - szkto klejone

5. Szkto, ktére pekajac, rozpada sie na mate kawatki o zaokraglonych brzegach to .......ccccoceiiiiiiiiiiie e,
Szkto odporne na dziatanie czynnik&wW chemiCZNYCh O .......coiiiciiiiiicee e et

Szkto charakteryzujace sie najwiekszg gestoscig sposréd wszystkich rodzajow szkfa to ......cooeeeveeiieciieeiccciee e,
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Informacja do zadania 10.

Manganowce, podobnie do chromowcdw, wykazujg zdolnos¢ wystepowania na réznych stopniach utlenienia,
poczawszy od stopnia utlenienia —I az do stopnia utlenienia VII, wynikajgcego z obecnosci w atomach tych
pierwiastkow 7 elektronéw walencyjnych.

Na podstawie: Adam Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2012

Na schemacie zostaty zilustrowane reakcje zwigzkéw manganu o réznych stopniach utlenienia:

MnO3~
4| KOH, T
MnO,> ——» MnO,> + MnO, <+ MnO,~
3|HCI
2+
Mn

Zadanie 10.1. (0-1)

W roztworach wodnych obojetnych i zakwaszonych zwigzki manganu (V) ulegajg reakcji dysproporcjonowania
z utworzeniem zwigzkéw manganu (1V) i manganu (VI).
Zapisz jonowe skrocone rownanie reakcji dysproporcjonowania manganianu (V) sodu w srodowisku obojetnym.

Zadanie 10.2. (0-1)

Manganian (VIl) potasu w czasie ogrzewania ulega w temperaturze 490 — 500 K rozktadowi na dwa jego zwigzki
o roznych stopniach utlenienia.
Utéz réwnanie reakcji w formie czasteczkowej rozktadu KMnO, w danej temperaturze.

Zadanie 10.3. (0-2)

Zaréwno bezwodny jak i uwodniony tlenek manganu (IV) wykazuje stabe wtasciwosci amfoteryczne. Przejawiajg sie
one w jego zdolnosci do reagowania zarowno z kwasami (reakcja 3), jak i (w pewnych warunkach) z zasadami
(reakcja 4). Sole manganu (IV) sg bardzo nietrwate i szybko ulegajg rozktadowi zwtaszcza w podwyziszonej
temperaturze.

Utéz dwa réwnania jonowe skrdcone reakcji potwierdzajace charakter chemiczny MnO,,

Rownanie reakgc;ji 3:

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Réwnanie reakc;ji 4:

Zadanie 11.(0-2)
Zaprojektuj doswiadczenie, w ktérym poréwnasz moc dwéch kwaséw: weglowego i metakrzemowego. W tym

celu:

e zaprojektuj schemat doswiadczenia majac do dyspozycji dowolne odczynniki nieorganiczne

e opisz przewidywane obserwacje

e zapisz w formie jonowej skroconej réwnanie reakcji zachodzgcej podczas przeprowadzonego
doswiadczenia

Zadanie 12. (0-2)

Wzér soli AI(NO3); mozna przedstawié w sposdb uproszczony w postaci tlenkowej: Al,O5 - 3 N,Os.

Ortoklaz (K,Al,SigO46) to minerat z gromady krzemiandw, gtowny sktadnik wiekszosci skat magmowych oraz granitu.
Jest waznym surowcem w przemysle szklarskim do produkcji szkta.

Podaj sktad procentowy ortoklazu w przeliczeniu na tlenki.

Obliczenia:
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Zadanie 13. (0-2)

Z mieszaniny roztworow azotandéw (V) miedzi (ll) i azotanéw (V) manganu (ll) stragcono ilosciowo 97,05g
siarczanow (IV) oraz z takiej samej ilosci roztworu wodorotlenki tych metali, z ktérych po wyprazeniu pozostato
52,25g tlenkow. Oblicz zawartos¢ procentowa azotanu (V) miedzi (I) oraz azotanu (V) manganu (1) w wyjsciowym
roztworze.

Obliczenia:

Zadanie 14.(0-1)

Jon chromu o wzorze [Cr(H,0)s(OH)] ** wykazuje wtasciwosci amfoteryczne tzn., ze reaguje zaréwno z kwasami jak
i zasadami. Wtasciwosci te mozna opisa¢ w oparciu o teorie Bronsteda - Lowry’ego. Donorem, jak i akceptorem jonu
wodorowego H" w reakcjach protolizy nie jest ten sam ligand.

Uzupetnij ponizszg tabele, wpisujac wzory brakujgcej sprzezonej zasady i brakujgcego sprzezonego kwasu.

kwas; zasada, kwas, zasada,
[Cr(H0)s(OH)] " | + OH’ s N
H;0" + | [Cr(H0)s(OH)] * — +

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 15. (0-1)

Uzupetnij tekst dotyczacy ponizszego schematu reakcji, zakreslajac poprawng odpowiedz:

plytka Ag plytka Cu plytka Zn

Podczas przeprowadzonego doswiadczenia w probdowkach | / Il / Il nie zaobserwowano objawdw reakcji, a tym
samym masa ptytek wzrasta / zmniejsza sie / nie zmienia sie . Sposrdd metali: Cu, Ag, Zn najsilniejszym reduktorem
jest metal Cu / Zn / Ag. Sposrdd jondw Cu®, Ag', Zn®* najsilniejszym utleniaczem jest jon Cu**/ Ag'/ Zn*".

Zadanie 16.(0-2)

Do 200g roztworu zawierajgcego 30g azotanu (V) srebra wprowadzono 100g roztworu zawierajacego
stechiometryczng ilos¢ jonow CI, ktére powstaly w wyniku dysocjacji rozpuszczonego chlorku baru. Oblicz
stezenie procentowe kationow baru w roztworze po odsaczeniu wytragconego osadu. Wynik podaj z doktadnoscia
do czesci dziesietnych.

Obliczenia:

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 17. (0-1)

Majac do dyspozycji nastepujace odczynniki: HCI, Al,(SO,);, KOH, NaCl. Wybierz sposréd nich ten, ktéry dodany
do roztworu wodnego AICl;, zahamuje proces hydrolizy. Wybér uzasadnij.

Zadanie 18. (0-1)

Do 200cm® wodnego roztworu NaOH o stezeniu molowym 0,2 mol/dm® dodano 200cm® kwasu siarkowego (V1)
o stezeniu molowym 0,4 mol/dm?. Podkre$l pH tak otrzymanego roztworu.

pH>7 pH=7 pH<7
Informacja do zadania 19 i 20.

Pojecie iloczynu rozpuszczalnosci stosuje sie tylko do_elektrolitéw trudno rozpuszczalnych. Jest to iloczyn stezen

jondéw trudno rozpuszczalnego elektrolitu w jego roztworze nasyconym, w danej temperaturze. W przypadku soli
dysocjujacych na dwa lub wiecej jondw tego samego rodzaju ich stezenia wyraza sie w odpowiednich potegach. Po
wytraceniu osadu trudno rozpuszczalnego zwigzku A.B, pomiedzy roztworem nasyconym a osadem ustali sie stan
rownowagi dynamicznej, ktérag mozemy wyrazi¢ nastepujaco:

AB, XA +yB*

Zgodnie z prawem dziatania mas zapisujemy matematyczng postaé na aktywnosciowg statg rownowagi:

(A [B* P
[AxBy]

Kso =

Pamietajac, ze aktywnos¢ fazy statej wynosi jeden (A,B,=1) powyzszy wzér mozemy uprosci¢ do postaci:
Ir = [AYT]X[B*]Y

Tak zdefiniowana wielko$é nazywana jest iloczynem rozpuszczalnosci. Im mniejsza wartosc iloczynu rozpuszczalnosci,
tym zwigzek jest trudniej rozpuszczalny, a tym samym tatwiej wytraci¢ jego osad.

Zwigzek CasSO, SrSO, BaSO, PbCl, AgCl Al(OH); Mg(OH), Bi,S;

Ir 2,4x10° 7,6x107 1,0x10™° 1,6x10° 1,1x10™° 2x10? 7,95x10"* | 1,0x10°%°

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 19. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione na schemacie:

| HxSO4q)

mieszanina BaCly(,q) SrCly(aq) CaClyag)

Na podstawie wartosci iloczyndw rozpuszczalnosci zawartych w tabeli okresl kolejnosé, w ktérej trudno
rozpuszczalne zwigzki: siarczany (VI) baru, siarczany (VI) strontu i siarczany (VI) wapnia) wytraca sie podczas
dodawania do mieszaniny chlorkéw wapnia, chlorkéw strontu i chlorkéw baru kwasu siarkowego (VI). Przy jakim
stezeniu jondw siarczanowych (VI) zacznie wytraca¢ sie pierwszy osad?

KoIejNOSE STrgcania SIE OSAUOW: .....cccccuiiieiiciieiee et e ettt e e e et e e e e et e e e e e etateeeesseataseeesaataaeaesastaseeeesstaaeesaasseseanasees

Obliczenia:

Zadanie 20.(0-2)

Do 100 cm® roztworu, w ktérym pH=9 dodano 100 cm® roztworu zawierajacego 50 mg jonéw magnezu. Oblicz czy
wytraci sie osad wodorotlenku magnezu?

Obliczenia:

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Informacja do zadania 21.

Szybko$¢ reakcji Il rzedu zalezy od stezenia dwdch substratdow w potedze pierwszej, czyli v =k - [A]-[B] dla
reakcji jednoetapowej postaci: A + B — produkty lub od stezenia jednego substratu w potedze drugiej, czyli
v = k- [A]? dla reakcji jednoetapowej postaci 24 — produkty np. 2 HI — H, + I,. Jedli chcemy wiedzie¢, jak
zmienia sie stezenie substratu w czasie trwania reakgcji, stosujemy réwnanie:

Al

1
Co
gdzie: Cy— poczatkowe stezenie substratu
C — stezenie molowe substratu po czasie t

k — stata szybkosci reakgji
t — czas trwania procesu

Zadanie 21.1.(0-1)

Jodowodér rozpada sie zgodnie z kinetyka reakcji Il rzedu.
Oblicz szybko$¢ rozpadu jodowodoru, jesli jego stezenie poczatkowe wynosi 0,018 mol/dm?, a stata szybkosci
reakcji w pewnej temperaturze jest réwna 5 - 10> dm® - mol™ s,

Obliczenia:

Zadanie 21.2. (0-1)

Oblicz, jakie bedzie stezenie jodowodoru po 6 minutach trwania reakcji, jesli poczatkowe stezenie wynosito
0,2 mol - dm>.

Obliczenia:

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 21.3. (0-2)

Okresl stopier przereagowania jodowodoru, jezeli na poczatku reakcji uktad o pojemnosci 1 dm® zawierat 5 moli
substratu. Stata rownowagi jodowodoru w danej temperaturze jest rowna jednosci.

Obliczenia:

Zadanie 21.4.(0-1)

Na wykresach przedstawiono zaleznosc szybkosci reakcji od stezen molowych ich substratéw. Zaznacz, ktéry z nich
przedstawia kinetyke reakcji rozpadu jodowodoru.

L | VoA Yok

¥

Zadanie 22.(0-3)

Alkiny podobnie jak alkeny, mogg by¢ rozszczepiane przez dziatanie silnymi odczynnikami utleniajgcymi, jak ozon czy
manganian (VII) potasu. Wigzanie potrdjne jednak jest najczesciej mniej reaktywne niz podwdjne i wydajnosci
produktdw rozszczepienia bywajg mate. Produktami, jakie otrzymuje sie z rozszczepienia wewnetrznego alkinu, sg
kwasy karboksylowe: z alkinu terminalnego, jako jeden z produktow, powstaje CO..

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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@) 0]
alkin wewnetrzny R—C=C—R; —>KMn04IUb03 R—C—OH + R;—C—OH
I
KMnOy lub O
alkin terminalny R—C=C—H e 5 R—C—OH -+ Co,

Obecnie reakcje utleniania alkindw nie sg zbyt uzyteczne, ale majg duze znaczenie historyczne, odgrywaty wazing role
przy okreslaniu budowy substancji wyizolowanych ze zrédet naturalnych. Na przyktad potozenie potréjnego wigzania
w fanicuchu kwasu tarirowego zostato ustalone w wyniku utlenienia kwasu tarirowego manganianem (VII) potasu,
ktore dato dwa produkty zidentyfikowane jako kwas dodekanowy i heksanodiowy.

CH3(CH;)10C=C(CH,)4CO,H

kwas oktadec-6-ynowy
(kwas tarirowy)

Na podstawie: John McMurry, Chemia organiczna, Wydawnictwo Naukowe PWN, warszawa 2012

Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych elektronéw (zapis jonowo -
elektronowy) rownania procesdw redukcji i utleniania zachodzacej podczas reakcji kwasu tarirowego
z manganianem (VII) potasu w S$rodowisku kwasowym. Podaj nazwe systematyczng reduktora oraz wzoér
sumaryczny utleniacza.

Zbilansowane réwnanie reakgcji:

Utleniacz: ....covvvveeceecerinnnne Reduktor: .....coovvevvrerinnnne

Zadanie 23.

Ponizej przedstawiono cigg przemian chemicznych:

Ccl cl 2 KOH Al,04
HZO HBr (nadmiar)
H3C—CH-CH—CH3 —_— > A — > B ——> C

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
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Zadanie 23.1. (0-1)

Okresl typ reakcji (addycja, eliminacja, substytucja) oraz mechanizm (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy)
reakcji oznaczonych na schemacie:

Typ reakcji Mechanizm reakcji

Reakcja 1

Reakcja 3

Zadanie 23.2. (0-1)

Wskaz numer przemiany, w ktérej zachodzi reakcja eliminacji:

Zadanie 23.3. (0-1)

Napisz rownanie reakcji oznaczonej na schemacie nr 3, stosujac wzory pétstrukturalne (grupowe).

Zadanie 24.

Buta-1,3-dien, substrat do syntezy szeregu polimeréw, na skale przemystowg jest otrzymywany przez termiczny
kraking butanu z wykorzystaniem katalizatoréw, takich jak tlenek chromu / tlenek glinu, lecz procedura ta nie ma
zastosowania w jego laboratoryjnym otrzymywaniu.

katalizator
0 °C

H3C— CH,— CH,—CH3 H,C=CH——CH=CH, +2H,

butan buta-1,3-dien

Inne sprzezone dieny, ktore sg szeroko wykorzystywane w syntezie polimeréw to chloropren (2-chlorobuta-1,3-dien)
oraz izopren (2-metylobuta-1,3-dien). lzopren otrzymuje sie na skale przemystowg wieloma metodami, z ktdrych
jedna jest podwdjna dehydratacja 3-metylobutano-1,3-diolu.

Na podstawie: John McMurry, Chemia organiczna, Wydawnictwo Naukowe PWN, warszawa 2012"

Zadanie 24.1 (0-1)

Utdz réwnanie reakcji podwodjnej dehydratacji 3-metylobutano-1,3-diolu.

11l Ogodlnopolska matura z chemii z 3ECH EDUKACJA
Strona 14z 21




www.3echedukacja.pl

Zadanie 24.2. (0-1)

Narysuj wzor pétstrukturalny (grupowy) polimeru chloroprenu sktadajacego sie z dwéch merdw.

Zadanie 24.3 (0-1)

Ocen czy produkt podwdjnej reakcji dehydratacji 3-metylobutano-1,3-diolu moie wystepowa¢ w postaci
izomerdéw geometrycznych cis-trans? Odpowiedz uzasadnij.

Informacja do zadania 25.

Reakcja kondensacji karbonylowe] - zachodzi, gdy dwa zwigzki karbonylowe reagujg ze sobg. Gdy na przyktad
acetaldehyd potraktuje sie zasadg, dwie czasteczki tgczg sie ze sobg, dajac hydroksyaldehyd, znany jako aldol
(aldehyd + alkohol )

I I T
HiC—C—H + H3C—C—H 2% o Hyc—CH-CHp-CH
dwie czasteczki acetaldehydu aldol

Na podstawie: John McMurry, Chemia organiczna, Wydawnictwo Naukowe PWN, warszawa 2012

Zadanie 25.1. (0-1)

Napisz wzor poétstrukturalny grupowy produktu kondensacji karbonylowej dwadch czgsteczek a-metylopropanalu .
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Zadanie 25.2. (0-1)

Okresl rzedowos¢ alkoholu w produkcie kondensacji karbonylowej dwdch czasteczek a-metylopropanalu.

Zadanie 26.

Kwas migdatowy to substancja stosowana w kosmetyce i terapii o wzorze grupowym:

?H
CH 0]

\C//
\
O—H

kwas migdalowy

Zadanie 26.1. (0-1)

Ocen czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa albo F - jesli jest fatszywa.

1 | Kwas migdatowy ulega reakcji alkilowania w obecnosci katalizatora AlCl;, P F
2 | W czasteczce kwasu migdatowego siedmiu atomom wegla mozna przypisa¢ hybrydyzacje sp”. P F
3 | Czasteczka kwasu migdatowego nalezy do a-hydroksykwasow. P F

Zadanie 26.2. (0-1)

Ocen, czy czasteczka kwasu migdatowego jest chiralna. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 26.3. (0-2)

Uzupetnij ponizsze schematy — wpisz wzor pétstrukturale (grupowe) organicznych produktéw opisanych reakcji:

nadmiar

CH\C//O NaOH/H,0
\ _—
O—H
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Zadanie 26.4. (0-1)
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Wpisz wzér odczynnika, ktory po dodaniu do kwasu migdatowego umozliwi jego identyfikacje. W tym celu wybierz
odczynnik sposrdd nastepujacych oraz opisz zmiany potwierdzajace w probéwce obecnos¢ kwasu migdatowego.

o wodny roztwor chlorku zelaza (111)
e Swiezo strgcony wodorotlenek miedzi ()
e woda bromowa

odczynnik: .oooceevvvieeenenn..

kwas migdalowy

Zapisz zmiany potwierdzajgce obecno$é w probéwce kwasu migdatowego:

Zadanie 27. (0-1)

Estry niektérych kwasdéw nieorganicznych tworzg sie tatwo w bezposredniej reakcji kwaséw z alkoholami. Do estréw

otrzymanych w ten sposdb nalezg azotany, estry kwasu borowego i siarczany alkilowe.

Na podstawie: Przemystaw Mastalerz, Chemia organiczna, PWN Warszawa 1984

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie reakcji otrzymywania boranu trietylu stosujac wzory pétstrukturalne

(grupowe).
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Zadanie 28. (0-1)

Zaleznos¢ miedzy moca kwasu Bronsteda a mocq zasady sprzezonej z tym kwasem opisuje rownanie:
Kw = K; - Kp
gdzie: K,, — iloczyn jonowy wody
K, — stata dysocjacji kwasu
K, — stata dysocjacji sprzezonej zasady

Na podstawie: Adam Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2012

Podkresl najstabszy sposrod podanych kwasow:

CgHsNH;* NH,* CH;3NH;" CH3CH,NH;"

Zadanie 29. (0-1)

W dwach probéwkach znajdujg sie mocznik i etanoamid. Zawartosé obu probéwek poddano hydrolizie zasadowej
i stwierdzono, ze w obu nich pojawit sie gaz o charakterystycznym draznigcym zapachu. Nastepnie aby odrdzni¢
produkty hydrolizy zachodzacej w obu probéwkach, do jednej z nich dodano wodny roztwér azotanu (V) baru
i stwierdzono, ie wytracit sie bialy osad. Zapisz réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej tego produktu
hydrolizy zasadowej, ktory z azotanem (V) baru dat osad.

Zadanie 30. (0-1)

Tripeptyd, ktérego wzér przedstawiono ponizej, jest zbudowany z trzech reszt aminokwaséw:

I I
HZN—ClH—C—Il\I—CHz—C—Il\I—ClH—COOH
CH F H CH,

HsC”  “CHj |
CH,
S—CHs

Podaj nazwe systematyczng aminokwasu powstajacego w wyniku catkowitej hydrolizy przedstawionego
tripeptydu, ktéry nie posiada asymetrycznego atomu wegla.
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Zadanie 31. (0-2)

Ponizej przedstawiono wzdr tagatozy. Na jego podstawie ocen prawidtowosé zdan i uzupetnij tabele wpisujac
F jezeli zdanie jest fatszywe lub P jezeli zdanie jest prawdziwe.

CH,0OH
—0
HO——H
HO——H
H——OH
CH,0OH

. jest aldozg

. jest pentozg

. jest monosacharydem

. ulega prébie Fehlinga

. po redukgcji tworzy 1,2,3,4,5,6 — heksahydroksyheksan

. jestizomerem L

1
2
3
4. ulega probie Trommera
5
6
7
8

. posiada maksymalnie 8 stereoizomeréw

Zadanie 32.(0-2)

Pewien dwucukier zbudowany z a-D-glukopiranozy powstaje w wyniku niecatkowitej hydrolizy skrobi
w Srodowisku kwasnym. Cukier ten wykazuje wtasciwosci redukujace.

1. Narysuj wzor strukturalny w konwencji Hawortha tego cukru i podaj jego nazwe zwyczajowa.

2. Okresl rodzaj wigzania wystepujacego pomiedzy pierscieniami a-D-glukopiranozy

wzor strukturalny:

nazwa:

o To b Y RV T 2 L o1 - SR IR
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- BRUDNOPIS -
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- BRUDNORPIS -
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